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Interpelacja nr 17044 P. Poseł Gabrieli Lenartowicz w sprawie 
objęcia wspólnot mieszkaniowych obowiązkiem korzystania 
z Krajowego Systemu e-Faktur KSeF

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 17044 Pani Poseł Gabrieli Lenartowicz w sprawie 
objęcia wspólnot mieszkaniowych obowiązkiem korzystania z Krajowego Systemu 
e-Faktur KSeF, Ministerstwo Finansów przedstawia odpowiedzi na poniższe 
pytania.

I. Analiza specyfiki funkcjonowania oraz skutków wprowadzenia KSeF 
w przypadku wspólnot mieszkaniowych

Czy Ministerstwo Finansów analizowało specyfikę funkcjonowania wspólnot 
mieszkaniowych w kontekście obowiązku korzystania z KSeF?

Czy przeprowadzono analizę skutków finansowych i organizacyjnych dla 
wspólnot oraz ich członków (właścicieli lokali)?

Ministerstwo Finansów przygotowując rozwiązania dotyczące KSeF 
przeprowadziło niezwykle szerokie konsultacje społeczne. Były to największe, 
przeprowadzone w historii resortu finansów konsultacje rozwiązań prawnych 
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i biznesowych. Konsultacje miały charakter otwarty i wziąć w nich mogli 
przedstawiciele każdej branży czy grupy przedsiębiorców funkcjonującej na polskim 
rynku. Finalnie wzięło w nich udział ok. 10 tysięcy podmiotów. Skrupulatnie 
przeanalizowano zgłoszone wówczas uwagi i wnioski. Finalnie, w przygotowanych 
rozwiązaniach uwzględniano niemal wszystkie zgłaszane przez interesariuszy uwagi 
i postulaty dotyczące specyfiki działalności różnych kategorii podmiotów.

Zgodnie z szacunkami zawartymi w OSR do ustawy wprowadzającej KSeF 
(https://legislacja.rcl.gov.pl/projekt/12366859/katalog/12933964), niezbędne 
wydatki do poniesienia w związku z proponowaną zmianą sposobu fakturowania, 
czyli głównie koszty dostosowania używanych systemów informatycznych do 
nowych rozwiązań, będą w głównej mierze zależały od wielkości danego podmiotu 
oraz zakresu koniecznych zmian. Darmowe narzędzia oferowane przez 
administrację powinny wyeliminować lub istotnie ograniczyć koszty związane 
z wdrożeniem obowiązkowego KSeF. 

II. Możliwość wyłączenia lub odroczenia obowiązku korzystania z KSeF przez 
wspólnoty mieszkaniowe

III. Rozwiązania alternatywne dla wspólnot mieszkaniowych

Czy rozważane jest wyłączenie wspólnot mieszkaniowych spod obowiązku 
korzystania z KSeF, jako podmiotów niebędących przedsiębiorcami? 

Czy Ministerstwo planuje odrębne, uproszczone rozwiązania dla podmiotów 
o charakterze niegospodarczym, takich jak wspólnoty mieszkaniowe?

Czy w przypadku braku wyłączenia planowane jest przynajmniej odroczenie tego 
obowiązku dla wspólnot mieszkaniowych?

Ministerstwo Finansów z uwagą wsłuchuje się postulaty i opinie dotyczące KSeF 
i nie wykluczamy, że w przyszłości mogą nastąpić pewne modyfikacje w zakresie 
zasad fakturowania oraz funkcjonowania systemu. Niemniej należy podkreślić, 
że wprowadzenie wyłączeń w stosunku do ogólnego modelu fakturowania w KSeF 
powoduje utrudniony proces obsługi dokumentów z uwagi na konieczność 
prowadzeniem dwóch odrębnych systemów. Jednego dla tradycyjnego sposobu 
fakturowania oraz drugiego dla faktur ustrukturyzowanych w KSeF. Dlatego 
najrozsądniejszym jest ujednolicenie i doprowadzenie do sytuacji, w której 
uczestnicy transakcji w taki sam sposób wystawiają faktury oraz w tożsamy sposób 
mają możliwość ich odbierania.

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Zbigniew Stawicki
Podsekretarz Stanu Zastępca Szefa Krajowej Administracji Skarbowej 

w Ministerstwie Finansów
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